

НАБЕРЕЖНЫЕ

Набережная Александра Невского

В древности правый берег Волхова представлял собой систему причалов и пристаней. Река являлась тогда главной торговой «улицей» Господина Великого Новгорода. На правом берегу реки, против кремля, располагался новгородский Великий Торг. Около него (ниже Великого моста) были устроены пристани, торговые лабазы, амбары, лавки и рыбные садки, причалы для торговых судов и лодок. Выше Великого моста, по набережной правого берега, находились пристани «вымолы»: Геральдов вымол — для норвежских купцов, Немецкий вымол — для ганзейских (немецких) купцов, Иванский вымол — для купцов Иванской общины. К этим вымолам приставали караваны, прибывавшие с товарами из Царь-града и Хозарского царства, из Ганзы и Швеции.

Набережная как архитектурный комплекс образовалась в конце XVIII века в результате перепланировки города, начавшейся в 1778 году. От ручья Тарасовец, что огибает город с юго-востока, и до нынешней Боровичской улицы она стала именоваться

Славной набережной, так как проходила в Славенском конце города; от Боровичской до бывшего Великого моста — Михайловской, потому что в начале Боровичской улицы у набережной стояла церковь Михаила Архангела; далее вниз до Федоровского ручья (нынешнего Волховского моста и проспекта Гагарина) шел Лерховский бульвар. Это название бульвару было дано по фамилии губернатора Лерха. От Федоровского ручья и до земляного вала пролегла Борисоглебская набережная, названная так по церкви Бориса и Глеба, которая и поныне стоит у земляного вала в конце улицы Панкротова. За валом вплоть до стен Антониева монастыря — Антониевская, получившая свое название по одноименному монастырю. Решением исполкома Новгородского городского Совета депутатов трудящихся от 3 сентября 1970 года вся правобережная набережная от речки Тарасовец до Антониева монастыря стала именоваться набережной Александра Невского.

Для новгородцев имя князя Александра Невского (1220—1263 гг.), великого русского полководца, крупнейшего политического деятеля, национального героя, дорого и незабываемо.

Александр был сыном великого князя Ярослава II Всеволодовича и правнуком Владимира Мономаха. Александр рано проявил свои выдающиеся государственные способности. В шестнадцать лет он «стал княжить у них (у новгородцев.— Авт.) один после отца с 1236 года». В двадцать лет он ведет новгородскую дружину на битву со шведами и разбивает войско Биргера на берегу реки Невы в устье Ижоры, за что народ и назвал его Невским. Два года спустя Александр Невский выступает против вторгшихся в землю Русскую немецких псов-рыцарей и громит их «на льду Чудского озера так, что прохвосты были окончательно отброшены от русской границы...»

В 1960 году было закончено благоустройство набережной между новым Волховским мостом и улицей 1-го Мая.

Набережную на этом участке окаймляют две бетонированные площадки-дорожки, находящиеся на разных уровнях.

В 1956 году приступили к благоустройству примыкающей к набережной территории Ярославова дворища и Вечевой площади. Были высажены сотни деревьев и кустарников. В 1957 году здесь установлен памятник трем героям войны — И. Герасименко, А. Красилову, Л. Черемнову.

На набережной у начала проспекта В. И. Ленина построена гостиница «Россия» на 330 мест с рестораном. Вблизи нее — водно-гребная база. К 1971 году осуществлено благоустройство набережной к северу от нового моста (от проспекта Гагарина до парка «30 лет Октября»).

Послевоенная застройка началась в 1949 году возведением здания гостиницы «Ильмень». Затем был восстановлен бывший путевой дворец Екатерины II, в котором сейчас размещается Дом культуры имени Героя Советского Союза Н. Г. Васильева. На набережной находятся корпуса завода имени Ленинского комсомола.

В 1963 году началось сооружение зданий к северу от проспекта Гагарина. Сначала выстроили несколько пятиэтажных зданий, затем появились первые девятиэтажные жилые дома. После засыпки прибрежного болота здесь разбили сквер, а откосы набережной замостили бетонными плитами.

Церковь Бориса и Глеба построена в 1536 году. Церковь выстроили за пять месяцев. Возводили ее, очевидно, на прежних фундаментах. Поэтому она близка к памятникам архитектуры XIV века: своим пятиглавием и завершением фасадных членений килевидными арочками, неоднократно повторяемым пояском из пятиугольных двухступчатых нишек.

Заканчивается набережная зданиями бывшего Антониева монастыря, в которых размещается Новгородский государственный педагогический институт.

Между земляным валом и сооружениями Антониева монастыря новгородцы заложили в 1947 году парк «30 лет Октября», в парке находится стадион «Электрон» на 10 тысяч мест.

Авт. 4, 6, 12, 13, 16, 17, ост. — лодочная станция, пединститут.

Софийская набережная

Она проходит по левому берегу реки Волхова от Белой башни (крепостного укрепления земляного вала) и идет к кремлю, от кремля — к новому мосту через Волхов, а от него — до Колмова.

После перепланировки в конце XVIII века отрезок набережной от Колмова до кремля наименовали Волховской улицей, а от кремля до Воскресенской слободки — Троицкой улицей, так как это была крайняя улица Троицкой слободы. Эти наименования сохранились до последних лет.

Переименована в Софийскую набережную решением горисполкома от 8 сентября 1970 года. Набережная проходит по Софийской стороне, от этого и происходит ее название.

По генеральному плану развития Новгорода она протянется вдоль реки на несколько километров в пределах границ города. Ее архитектурно-планировочное решение задумано как система живописных скверов и бульваров.

Въезд в город по реке с севера украсят многоэтажные жилые дома.

На Софийской набережной расположены лодочные станции, городской пляж, пассажирская пристань, речной порт.

На набережную обращена восточная кремлевская стена.

Авт. 7, ост. — ул. Пролетарская, «Спартак» (южная часть Софийской набережной); 1, ост. — Колмово; 2, 4, 6, 7, 9, 10, 11, 14, 17, ост. — Кремлевский парк, Дом Советов, пл. Победы; 8, 12, ост. — Колмово.



Набережная А. Невского.

*Памятник трем героям-коммунистам Герасименко,
Красилову, Черемнозу.*